



新的五年,上海各区打算这么干

锚定新目标 奋进新征程

上海各区聚力擘画高质量发展新蓝图

2026年是“十五五”规划的开局之年,也是上海全面推进现代化建设、筑牢未来五年发展基石的关键一年。

连日来,上海各区相继进入“两会时间”。各区紧扣高质量发展,在培育新质生产力、优化营商环境与改善民生福祉等方面精准发力,用各具特色的“施工图”,合力开启上海迈向卓越全球城市的新篇章。

1月14日上午,静安区第二届人民代表大会第七次会议开幕。记者从会上获悉,今后五年,静安将锻长板、扬优势、优布局、强功能,努力建成卓越的双向开放高地、高质发展标杆、融合创新典范、人民城市样板。

一方面,静安区将奋力打造上海“五个中心”建设重要承载区。坚持以服务国家战略和全市大局为牵引,以强化高端要素集聚和功能辐射、增强科创策源和融合创新能力、打造高端产业集群和服务高地、扩大高水平双向开放这“四大功能”为主攻方向,立足现实基础,发挥比较优势,持续提升城区能级和核心竞争力,更好助力上海“五个中心”联动发展。

另一方面,静安区将全力推动高质量发展。围绕建设更具竞争力的现代化产业体系,对接上海打造6大新兴支柱产业集群,将原来的商贸服务业调整为时尚消费业,同时发挥静安比较优势,以商业、文化、创意、科技深度融合为主线,统领3个细分赛道和未来产业发展,形成(3+3)+(1+3+X)产业体系;同时,围绕精心做好消费大文章,紧密结合当前消费领域正在发生的颠覆性商业逻辑重构,把握消费形态从传统商品交易向场景化、体验化、IP化方向深度演进的趋势,尤其是抓住服务消费快速增长的机遇,推动打造全球时尚消费地标、建设服务消费前沿高地、营造世界一流消费环境,加快建设国际消费中心城市核心承载区。

此外,静安将持续深化高水平改革开放,围绕构建开放型经济新优势、提升“全球服务商”计划影响力、打造国际一流营商环境、激发各类经营主体活力作出部署和安排。推动外资总部扩能提质,鼓励设立创新中心、研发中心和开放式创新平台,链接本土企业和创新团队;强化出海服务功能,推动专业服务机构拓展全球化服务网络,提升“走出去”专业服务能力。

值得一提的是,静安还将围绕在发展中保障和改善民生,把人民宜居安居放在首位,完善就业和社会保障体系,办好人民满意的教育,推进健康静安建设,做优为老服务品牌,提升区域人口活力。

本报记者 陈佳琳

长宁区 巩固提升四大特质建强『大都市西门户』

“十五五”期间,长宁区将巩固提升“虹桥源、国际范、数字化、精品型”四大特质,聚焦功能、数字、形态、人才四大关键领域,加快实施“虹桥品牌跃升”“数字长宁攀峰”“城市更新提质”“新质人才集聚”四大战略,奋力打造“大虹桥东引擎”,建强“大都市西门户”。这是记者从1月13日召开的长宁区第十七届人民代表大会第八次会议上获得的消息。

今后五年,长宁将持续巩固提升城区功能,全面增强核心竞争优势,全力服务上海“五个中心”建设。加快构建现代化产业体系,推动新质生产力集聚。巩固壮大生活互联网、航空服务、时尚消费等主导产业,大力培育产业互联网、低空经济、投资并购等新兴产业,前瞻布局一批未来产业。推进首创性改革与引领性开放,深化国资国企改革,支持民营企业创新发展,提升外资企业服务水平。打造一流营商环境,深化“一业一证”等改革,推动政策“免申即享”“直达快享”。加强自贸试验区联动创新区建设,对标国际高标准经贸规则,打造开放型经济服务高地。

长宁将着力提升城区环境品质,精心打造宜居宜业空间。构筑特色突出的东、中、西三大片区,建强枢纽地位显著的东虹桥片区,着力打造经济增长主引擎。重塑国际特征鲜明的虹桥经济技术开发区片区,打造城市更新主阵地,打造链接全球的国际交往新标杆、辐射长三角的内外贸易双循环新窗口。塑造风貌魅力独特的硅巷片区,着力打造科技创新主战场。

民生福祉方面,长宁将健全覆盖全年龄段、全人群、全生命周期的人口服务体系,加快构建老年友好型社会,聚力打造青年发展型城区,积极建设儿童友好城区,推动建设生育友好型社会,着力建设外籍人士友好型城区。深耕“15分钟社区美好生活圈”建设,协同推进城市一刻钟便民生活圈全域推进先行区试点工作。深化教育、卫生领域综合改革,建设质量一流的活力教育,提升区域医疗服务能级。优化多层次文化旅游资源供给,构建全民健身服务体系。

本报记者 赵菊玲

到2030年,闵行区将建设成为具有显著标识度的国际开放枢纽门户、科技创新策源湾区、新质链群集聚高地和人民城市示范标杆。这是记者从1月13日召开的闵行区第七届人民代表大会第八次会议上获得的消息。

未来五年,闵行区将全力打造新质生产力主阵地。以科技创新引领产业升级,推动“3+3+3”先进制造业体系(即先进能源装备及绿色低碳、航空航天、生物医药三大主导产业,新一代电子信息、人工智能、时尚消费品三大优势产业,未来空间、未来能源、未来健康三大未来产业)质量规模双提升;促进“3+4”现代服务业(即高端商贸服务、新型制造服务、数字创意服务三大支柱产业,人力资源服务、专业法律服务、金融财税服务、医疗健康服务四大特色产业)优质高效发展,培育千亿元级产业集群。依托“大零号湾”科创策源功能区,构建“热带雨林式”创新生态。深化打造“百亿基金、千亿矩阵”基金集群,一体推进教育科技人才发展,强化校区、园区、城区“三区联动”,全力推动“大零号湾”迈向世界级“科创湾区”。

构筑改革开放主战场。闵行将全面对接虹桥国际开放枢纽国家战略,提升长三角一体化发展核心引擎和国内国际双循环战略节点地位,大力发展总部经济,建设高水平国际贸易新平台,推动高端专业服务业蓬勃发展,打造长三角制造业研发集聚区和长三角企业走出去服务第一站。建设具有全球影响力的中央活力区,推进枢纽片区提质焕新,加快前湾地区规划优化和开发建设。

建设现代化品质主城区。闵行将推动街镇特色化发展,深化和美乡村建设。因地制宜实施城市更新改造升级,统筹推进老旧小区改造、城中村改造提速扩容与低效用地盘活。

构建美好生活新典范。强化就业优先与多层次社会保障,推动教育优质均衡、医疗资源下沉。优化养老服务体系建设,发展银发经济,完善租赁住房供应。持续打响“人文闵行”品牌,促进文旅商体旅融合发展。

本报记者 赵菊玲



崇明区 五方面聚势赋能建设世界级生态岛

“十五五”期间崇明区经济社会发展的主要任务,将围绕五个方面展开:生态建设领域要进一步聚焦生态价值转化;经济发展领域要进一步聚焦释放产业潜力;城乡发展领域要进一步聚焦彰显城乡魅力;民生服务领域要进一步聚焦夯实幸福根基;改革创新领域要进一步聚焦激发内生动力。这是记者从1月13日举行的崇明区第二届人民代表大会第八次会议上获得的消息。

聚焦生态建设,提升关键生态要素品质,打好污染防治攻坚战,加强生态系统保护修复与生物多样性保护。完善生态产品价值核算体系,推进第二轮国家生态产品价值实现机制试点。打造长江经济带绿色发展示范区,争创国家生态文明建设示范区,深化气候适应型城市建设试点,办好上海崇明生态岛国际论坛,打造人与自然和谐共生的崇明样板。

围绕经济发展释放产业潜力,构建“2+3+N”现代化生态产业体系。发展都市现代绿色农业,竞逐种源、设施农业等赛道。建设现代海洋经济战略要地,打造长兴岛世界级造船基地。重点布局生态文旅、活力体育和生命健康等产业。提升景区建设能级,促进民宿特色化发展;以重大赛事带动体育全产业链;培育绿色低碳、数智经济和新型消费业态为主的经济增长极。

城乡发展方面,推进沪渝蓉高铁崇明段、轨道交通22号线(崇明线)建成通车,完善“四横七纵”骨干路网。支持高铁站、地铁站周边重点布局高能级公共服务设施。强化城桥镇、陈家镇、长兴镇三个重点城镇辐射带动功能,明确各乡镇错位发展定位。推动乡村全面振兴,发展“家门口”产业。

民生服务领域,围绕就业、养老、托育、住房、社会救助等领域,加快健全覆盖全民的多层次社会保障体系,解决急难愁盼问题。坚持共建共治共享,健全城乡基层治理体系,加强法治崇明、法治政府、法治社会建设。切实消除安全生产风险隐患。

改革创新领域,把握长三角一体化战略机遇,加强三岛联动发展。聚焦“崇苏通”协同发展,配合推动长江口产业创新绿色发展协同区建设。统筹重点领域低碳转型与“无废城市”建设。完善数字基础设施系统,深化“两张网”建设。打造一流营商环境,激发各类经营主体活力。做强做优国有资本,更好服务崇明高质量发展。

本报记者 解敏

绿地升级

日前,闵行区吴泾镇廉政文化绿地经改造提升后正式对外开放,从单一的主题绿地升级为兼具文化内涵与多元休闲功能的全龄友好型公共空间。改造后的绿地包括1278平方米的开放活动硬质广场和4362平方米的开放绿地,划分为智慧互动区、时尚泾彩区、老年活动区和儿童科普区四大功能分区。

本报记者 张龙 摄影报道